# 烟台是真正的革命老区"

《胶东烽火》热播,烟台人追寻胶东精神

本报3月17日讯(记者 孔 雨童) 继纪录片《烟台开埠》 在央视播出之后,另一部12集 纪录片《胶东烽火》接棒在央 视热播。这段缓缓揭开的波澜 壮阔的胶东革命史,近日在烟 台引发了不少市民热议。"我 从不知道,烟台曾为新中国的 建立贡献了这么多,也牺牲了 这么多。"市民于女士在观看

10日起,由中共烟台市委 宣传部、烟台广播电视台联合 中央电视台拍摄制作的大型红 色文化主题纪录片《胶东烽 火》,开始在中央电视台中文国 际频道《国宝档案》栏目播出。 整部纪录片共分为"江面上的红色舰队"、"血色黄金"、"虎口 夺金"、"护金英雄"、"战火中的 北海银行"、"隐形的医院"等12 集。目前,前6集已经播毕。

"烟台是真正的革命老 "17日,参与《胶东烽火》创 作的烟台市史志办科长郭恩革 说,很多人不知道,胶东有着非 常丰富的红色文化,而烟台也 在抗日战争以及解放战争中, 为中国革命贡献了巨大的力 量、付出了巨大的牺牲。郭恩革

介绍,在已经播出的纪录片中, 市民可以看到烟台最早的共产 党员郭寿生在渡江战役中,成 功劝降国民党第二舰队司令林 遵;招远玲珑金矿中的革命者, 在日本人严酷的封锁中共向延 安运送了13万两黄金等等。"这 些故事有的人知道,有的人不 知道,但是相信这些发生在烟 台的历史,能够让大家感受到

一种胶东人的精神。"

原定于17日18:45播出的 《胶东烽火》之"智阻美舰登陆 烟台"因故推迟,不少没有等到 的观众"很着急"。据了解,央视 将继续播出该系列片的后续6 集。后6集分别是:"智阻美舰登 陆烟台","运兵东北(上、中、 下)","竹竿上的记忆","杨子 荣身世之谜"。





纪录片《胶东烽火》视频截图

学者市民眼中的《胶东烽火》:

## 年轻人会感受到另一种激情

本报记者 毛旭松

央视热播的《胶东烽火》受到烟台本土学者的广泛关注,17日,记者采访了几位烟台学者和市 民,咱来听听他们对《胶东烽火》的看法。

安家正:

#### 红色文化是 历史对烟台的馈赠

本地学者安家正说,他很 认真地看了上周播出的《胶东 烽火》。对文化研究一向严苛要 求的安家正对《胶东烽火》给予 了很高的评价:"《胶东烽火》比 上一部在央视播出的烟台纪录 片《烟台开埠》更精彩了!"

安家正从两个方面肯定了 《胶东烽火》:第一是《胶东烽 火》的播出对烟台红色文化起 到了很好的带动作用。"烟台的 文化发展决定了必须要有自己 的特色文化。红色文化是历史 对烟台的馈赠。'

第二是《胶东烽火》注重 对烟台本土学者专家的采 访,这跟当前宣传的人才本 地化战略相吻合。"《胶东烽

火》采访了大量的烟台学者, 像王景文、张丕基、张万和, 他们都对烟台有着深厚的感 情,讲得也非常棒。"

安家正在肯定《胶东烽火》 的同时,也提出了自己的看法。 他认为,"战火中的北海银行" -集中,应该提提对成立北海 银行起着至关重要作用的、胶 东抗日游击第三支队领导人郑 耀南。

徐树仑:

#### 自己的家庭 见证了"胶东烽火"

原鲁东大学汉语言文学院 党总支书记徐树仑也对这部纪 录片报以高的关注。"我的家庭 就见证了《胶东烽火》中的许多 历史。"徐树仑甚至提起了跟他 有很大渊源的"北海银行"

徐树仑介绍,他父亲徐

殿兴跟北海银行曾有一段渊 源。徐殿兴以前是掖县诸冯 村的各救会会长,1942年反 扫荡期间,北海银行为了免 于财物落到日寇之手,曾派 工作人员用骡子驮着两驮钱 来到诸冯村,交给当时的诸 冯村村长徐福喜和徐殿兴. 两人趁着夜色把钱埋在诸冯 村北的地里,躲过了日寇的 搜查。后来扫荡风声过去之 后,北海银行来人启走了埋 在地里的钱物。

#### 牟洪涛:

#### 烟台的革命历史 很令人骄傲

烟台退休老师牟洪涛来自 个革命家庭,父亲在1942年 入党,作为民兵曾参加过胶东 许多的战斗。自《胶东烽火》开 播以后,他经常在所在的小区 跟一些退休老人聊起这部纪录

"现在的年轻人对这一段 知道得很少,很可惜。"牟洪涛 说,他小时候经常听父亲说起 胶东地区革命的事,自己的儿 女也多多少少了解这段历史, 而到了孙子这一辈,已经基本 没有听闻了。

牟洪涛说,烟台当年对 创建新中国做出了很大的贡 献,这是很令人骄傲的事。如 今,我们身边的这个城市已 经有了很多名片,比如文明 城市、历史文化名城,但是在 中国革命历史上,烟台也是 很令人骄傲的,"我们也有这 张名片。"牟洪涛说,《胶东烽 火》中有很多当年的故事,比 如在鬼子手底下冒着生命危 险给革命地区输送黄金,如 果年轻人深入了解,会感受 和激发另一种热情和激情。

网友声音:

#### 叫好烟台的不凡

@网络红糖:接连3天和家人饭 后看《胶东烽火》,谈古论今、忆苦思 甜。过瘾亲切之余,想到烽火烟台的 峥嵘岁月,想起爷爷讲的红色故事 想起爷爷那满是皱纹的脸、有力的 手,还有他那一辈子不服输、不喊 苦、朴素节俭的家风。继承爷爷的血 脉与精神,叫好咱烟台的不凡。

@古森太郎:《地下医院》让莱 州人欣慰,这是《胶东烽火》的部分 正史,是值得浓墨重彩大书特书的 一笔!玉皇顶起义整整过去了76 年,莱州人民的功绩及三支队的前 辈名垂青史!

@sweet进击的星星:《胶东烽 火》有一集讲述北海银行的历史。 以往看到的大多是全景式的纪录 片,如讲述建党、建国历程,或讲述 抗战历史,资料众多,内容丰富,却 也往往因此难让人融入。而《胶东 烽火》每集片子时间不长,却颇具 韵味,抓住当地的一个小"故事"来 说,配合上剪切得当的画面,让人 感受到了历史的沉重。

@HY放飞希望:看了《胶东烽 火》,知道了在黄金产地招远,烟台 儿女与日军展开无数次争夺;运行 路上,烟台儿女冲破敌人无数次封 锁。从1942年起,从烟台招远送往 延安的黄金有13万两之多。强悍的 烟台儿女们!

@海边的胡杨2014:"战火中 的北海银行"告诉我们:烟台沦陷 期间,市场上流通着各种银行发行 的货币和地方票券,极其混乱,百 姓生活贫困潦倒,都盼望生活能早 日安定。祖国要强大,群众才能过 好日子。

@2NE1Bom安宜1992:是谁,用 青春折叠岁月;是谁,用疲惫的寒 夜勾划明天的太阳。央视《胶东烽 火》促使我追寻个体在宏大历史中 的生命意义。地下党员吕品三母亲 的事迹让我百感交集。她是革命战 争年代中国千千万万伟大母亲的 典型代表。正是她们,让这块土地 上世世辈辈的子民,成为一株株高 昂着头颅的向日葵。

本报记者 孔雨童 整理

## ◎ 加投资移民遭清退 美国成首选

### 移民让出国留学不花钱

★☆★ 办理欧洲、中美洲多国移民 ★☆★

葡萄牙 西班牙 希腊

★ 欧洲最低25万欧元购房获绿卡

英国 匈牙利 塞浦路斯等

★ 一人申请全家移民 安享欧盟教育、医疗等福利

★ 安提瓜捐款25万美元,三个月拿护照

www.visa800.com 鲁公境准字[2012]0004号

电话: 0535-6684148 6673139 地址: 烟台市芝罘区南大街9号金都大厦 (建行大厦) 15楼1518、1519室

### <sup>-</sup>济颐养中心,具备医院功能

本报讯(记者 尹海涛) 广济老年 人颐养中心依托背后广济脑科康复医院 强大的医疗支撑,将医疗、康复、护理、心 理等在医院才能"享有"的医疗和护理服 务纳为日常工作范围。

据了解,广济老年人颐养中心把临 床护理与24小时生活护理融合到一起, 每天为病人进行基础护理,重点是口腔、 皮肤、呼吸道及泌尿道的护理,此外还进 行辅助进食、饮水、大小便等24小时生活

在颐养中心,老人不仅生活能够得 到照料,一旦生病,中心会施行"约定治 疗"的办法,即病人或家属要求进行相应

国网蓬莱市供电公司

成立专门机构 保障重点工程 治疗时,会提供相应的诊疗方案。原则上 依据住院收费标准进行检查、治疗。

在老人饮食上,对不同的病情个体 化分析,实行营养师负责制、制定专病食 谱,配合药膳疗法,辩证施治,兼顾个人 民俗生活习惯,达到品种丰富、花样繁 多、调养身心、增强体质的目的。膳食以 软、烂、富含蛋白质及维生素为主,力求 味美可口。

广济老年人颐养中心地址:三马路1 号气象局原办公楼,葡萄山小学大门北 50米。联系电话:办公室电话:0535-6607577,主任电话:18563816866,院长电 话:13953553293。

本报讯(记者 闫丽君 通讯员 李 长磊 张军苗) 近日,国网蓬莱市供电 公司成立市重点工程建设供电服务保障 指挥部,负责加强对蓬莱市重点工程建设 供电服务保障工作的领导,保障市重点工

程用电需求。